Пам’ятка учасника дорожного руху

Безпека на дорогах передусім залежить від учасників дорожнього руху, тобто водіїв,пішоходів, пасажирів і погоничів тварин. Щоб рух пішоходів на дорогах був безпечним, необхідно, аби кожний його учасник виконував правила дорожнього руху.


Щоб дорога була для тебе безпечною, пам’ятай:

- пішоходи повинні переходити проїзжу частину пішоходними (на зелене світло світлофора), підземними, надземними переходами, а коли їх нема – на перехрестях по лініях тротуарів або узбіч;

- якщо в зоні видимості немає переходу або перехрестя, а дорога має не більше трьох смуг руху в обох його напрямках, таку дорогу можна переходити під прямим кутом до краю проїзної частини в тих міcцях,  в яких вона добре проглядається в обидва боки. Пішохід переходить лише тоді, коли упевниться у відсутності небезпеки: зупинись, подивись ліворуч, праворуч, упевнись у безпеці переходу дороги);

-на швидкісних дорогах-автомагістралях транспортні засоби рухаються з дуже великою швидкістю тому переходити такі дороги треба надземними і підземними переходами;

-за межами населеного пункту пішоходам дозволяється переходити дорогу найкоротшим шляхом у тих місцях, де вона добре проглядається в обидва боки;

-перехід доріг забороняється на крутих поворотах, біля тунелів, мостів;

-про особливу  обережність під час руху у темну пору доби;

-про необхідність використання світловідбиваючих елементів на одязі та шкільних ранцях.

   Пам’ятка

 із правил поводження з виявленими підозрілими

 вибухонебезпечними предметами, у тому числі замаскованими під них речами

Гуляти ти можеш в багатьох місцях, але під час прогулянки будь уважним та обережним. Не грайся із невідомими предметами, вони можуть бути небезпечними. Якщо ти натрапив на якусь металеву, або іржаву річ – не торкайся її – це може бути боєприпас: міна, снаряд або бомба.

Категорично забороняється: торкатись невідомого предмета; піднімати або переносити його, перекочу вати з місця на місце, закопувати в землю, намагатись його розпиляти, або розібрати; кидати у водойми, кидати у вогнище, або розпалювати вогнище поблизу.  

Увага! Правильні дії: Зупинись. Запам’ятай місце знахідки. Обережно відійди якомога далі тим шляхом, яким прийшов. Повідом дорослих, повідом рятувальників за номером 101. Не торкайся боєприпасу. Не намагайся  знищити боєприпас самостійно. Не намагайся його розібрати. Не витягай його із землі.
ПАМ’ЯТАЙ! У випадку самовільного спрацювання боєприпаса розліт осколків може становити понад 1.5 км. Наслідки подібних дій можуть бути фатальними і призведуть до травмування чи загибелі усіх людей, які опинилися в зоні вибуху. За допомогою підручних засобів огороди місце знахідки, не допускай сторонніх осіб до прибуття працівників МНС та міліції.
НЕ БУДЬ БАЙДУЖИМ! ПОПЕРЕДЬ УСІХ, ХТО МОЖЕ БУТИ ПОБЛИЗУ ПРО НЕБЕЗПЕКУ!

